

张黎明

浙江:乡村"共富集市"引游人

夜幕降临,浙江省磐安县双峰乡 大皿村没有安静下来, 反而更加热闹 了——村民和游客纷纷赶到村里的 "共富集市",村民们在集市上忙着出 售笋干、香菇、土鸡蛋等土特产,游

在乡土女主播羊旭华的"红色共 富直播间"里,她一边线上接单,一 边忙着现场销售,一个晚上的销售额 达到了3000多元。

这个"共富集市"是双峰乡和义 乌市大陈镇党建联建的成果之一。2022 年7月,金华市推出"百镇共建强基行 动",双峰和大陈是结对乡镇。一年 来,两地资源共享,要素互补,推动 乡村经济提质增效。

双峰乡大皿村是中国传统村落、 浙江省历史文化名村, 现存明清至民 国时期的各类古建筑60余处,省级文 保单位一处。近年来,双峰乡以大皿村 为核心,全域发展乡村休闲旅游产业, 共发展农家乐56家,大皿村建成农耕 馆、宫灯馆等乡村文化特色馆10个, 2022年接待游客20余万人次。

乡村休闲旅游的蓬勃发展为"共 富集市"带来了人气。双峰乡党委书 记朱晨介绍,"共富集市"共聚集了43 家商户,由乡里的"共富公司"统一 运营,租金所得用于全乡5个村集体经 济增收,2022年每个村分红达2万元。

## 陕西:与长三角加强文旅合作

陕西省文旅部门日前为长三角地 区游客准备了一系列惠民措施,鼓励大 家到陕西旅游,感受陕西的文化魅力。

近日,由陕西省文化和旅游厅、 陕西省人民政府驻上海办事处主办的 "三秦四季 真情'沪'见"陕西文旅(上 海)推介会暨陕西省与长三角地区文旅 合作交流活动在上海举办。活动旨在推 进陕西与长三角地区文化旅游产业协 同发展,提升陕西文旅品牌影响力。

在推介会上,陕西文旅部门鼓励长

的游客给予补贴1万-4万元;上海航空 公司、旅行社企业由沪入陕旅游包机给 予专属奖励;在演出、景区、商城各板块 均推出多项满减、折扣惠民券活动等。

在上海举办的推介会吸引了包括 长三角地区在内的全国各地文旅行业 主管部门、行业协会、商会、企业及 高校的200余位嘉宾出席。推介会现 场,陕西省旅游协会与上海市旅游行 业协会及江苏省、浙江省、安徽省旅 游协会负责人签订了《陕西省与长三 角(三省一市)文旅交流合作框架协



三角地区游客的惠民措施包括:对上海 游客乘坐旅游专列抵达陕西,每列车上

议》以及一系列合作协议。

铜图

# 神农架:山水草木皆胜景

温亚军

我上小学的时候就听说过神 秘的神农架,一直对它充满向 往。现在,终于来到这个美丽而 神奇的地方。

神农架红河村风光。

神农架是国家五A级景区、世 界地质公园、国家地质公园、国 家森林公园、国家湿地公园、国 家自然保护区、中国十大最美森 林公园……堪称"华中屋脊",它 以独有的自然资源、人文历史号 称"神农天园"。其中最能代表神 农架特色的景点有:神农顶以海 拔高、山顶常年云雾缭绕,沿途 植被茂盛著称,置身其中犹入仙 境;大九湖的四周高山环绕,9个 湖大小不一,每个湖都气势非 凡;天燕是一处集奇洞、奇峰、 奇树、奇花为一体的原始森林, 是吸氧的理想之地; 天生桥位于 老君山下,以奇洞、奇桥、奇瀑 为主;官门山位于神农架林区的 木鱼镇, 周边沟壑纵横, 幽谷密 林,有龙头寨、动物园区、科研 启智区和昭君亲水休闲区。

神农架太大了,且处处山水 草木,皆是胜景。

#### 很多叶子都可能是一 味中药

神农架是以"林区"命名的



行政区,隶属湖北省直辖,在自 然生态领域具有重要地位。

神农架保护完好的原始森林 自然生态早已被世人关注,如轰 动世界的稀有树种珙桐、上千年 的杉树, 以及金丝猴、白熊、白 蛇等动物。在第四纪冰川侵袭中 大量灭绝的珍稀动植物, 近些年 在神农架找到了存活体。

我们进入金猴岭原始森林, 周围全是苍劲挺拔的高大冷杉, 枝繁叶茂, 遮天蔽日, 地上各种 植物盘根错节,绿苔遍布,如同 踏上柔软的地毯。

在海拔2000米左右的高山峰 顶,针阔叶混交林却是另一番景 象,区域树木成分混合,植物种 类众多,四季景色丰富多彩,各 种花色的杜鹃在春天竟相开放, 绿变黄, 滕叶红得透彻, 每条山 谷沟底处处见秋色。在九冲河、 阴峪河等低海拔地区, 常绿阔叶 林多达上百种,它们生长于溪水 边、沟坡上。我们进山时,细雨 刚冲刷过山体, 林中溪水潺潺, 绿树成荫,花香鸟语,白云缭 绕, 宛如进入人间仙境。

在神农架众多植物中,药用 草本植物就繁多,名贵药材有三 七、天麻、贝母、金钗石斛和灵 芝等,被誉为我国独有的"中华 药库",其中最具文艺范儿的当属 四大名药了,号称"四个一"。第 一名即七叶一枝花,一枝花是百 合科植物,叶片有两至三层,每 层有六至八片,绝大多数是七片 叶子,春天发芽夏季开花,从茎 顶抽出的顶端只开一朵花, 故此

得名"七叶一枝花",拥有治疗蛇 伤痈疽的圣药之称。第二名是江 边一碗水, 江边一碗水为小檗 科、多年生草本植物, 具有活血 散瘀、止血止痛、治跌打损伤的 功效。第三名是文王一支笔,这 个形似笔的草是寄生性肉质草本 植物,因寄生在其他植物的根 部,故别名"借母怀胎",具有清 热解毒、消肿止痛、凉肝定惊等 作用。排在第四位的叫头顶一颗 珠,有延年益寿的作用。

可以说,在神农架随便揪下 一棵草或者一片叶子,都有可能 是一味中草药。

## 与金丝猴握手拍照和

随着生态环境持续向好,神 农架林区出现野生动物的频率越

目前,神农架林区野生动物 种类多,比如金丝猴、金雕、白 冠长尾雉、梅花鹿等国家一级保 护动物; 黄喉貂、斑羚、凤头鹰 等国家二级保护动物。

如果游客与一些大型野生动 物偶遇, 当地管护员会劝说游客 不围观、不打扰,尽量绕道避 开。同时,为降低野生动物致害 风险,保障游客的生命安全,林 区与保险公司沟通对接, 推行野 生动物致害政府救助责任保险相 关事宜。全区还推行林长负责 制,建立了生物多样性保护研究 中心和野生动物收容救护站,开 展野生动植物资源调查、监测和 保护, 为野生动物创造良好的生 存环境。

沿着盘山公路一直向南,往 神农顶去的途中,经过下谷坪的 榨溪沟,便是金丝猴的研究中 心。金丝猴与大熊猫同属国家一 级保护动物,是中国特有的珍稀

喻 杰摄

我们在平坦处下车后,沿着 实木铺就的栈道,穿过浓密的森 林来到榨溪沟,但在这里并没看 到金丝猴的踪影,正在纳闷间, 守候在此处的野生动物保护员突 然打了个唿哨,往草丛里撒了几 把玉米粒,溪流对面的树林里瞬 间有了动静——一群金光闪闪的 金丝猴从树冠里冲了出来,它们 有的跃过小溪,有的跳到树上, 敏捷地抓住枝条,迅速围聚过 来。它们一点也不惧怕人类,安 心地在草丛里寻找保护员刚撒出

起初,大家对这群猴族抱着 远瞻的观望态度,后来发现,金 丝猴不同于其他猴类,它们温和 高雅,气质不凡。保护员介绍, 金丝猴属于猴类中的"贵族",文 明程度高,对人类很有礼貌,能 与人和平相处。的确,这些金丝 猴很配合地与我们拍照、握手。 我尝试了一下,与一只体形庞大 的公猴合影,它听从我的调遣, 摆了好几个姿势, 十分有趣。

第二天,我们在大九湖见到 圈养的梅花鹿,这些梅花鹿追着 游人讨食, 我顺手给眼前的梅花 鹿多加了些玉米粒。在喂梅花鹿 的过程中, 见它们的脖子上都挂 着一块铁牌,大多数写有名字, 问过饲养员才得知,那些已有的 名字是游客花钱命名的。

## 海南:智能化自助型酒店亮相

本报电(记者赵珊)近日,一家 等多种房型。 从入住、通行、购物到退房全部自助 景酒店开业。

该酒店是中国旅游集团酒店控股 有限公司(简称"中旅酒店")旗下"睿 景"品牌2.0旗舰店,位于海口市秀英区 西海岸新海港交通枢纽东侧,毗邻世界 最大单体免税店——海口国际免税城, 距离海南国际会议展览中心和海口火

车站均不超过5公里。 海口免税城睿景酒店以"无限更 新""聚落空间""智慧酒店""自在舒适 客房"为亮点,强调在地文化元素与现 代时尚设计理念相融合。酒店全域空间 围绕提升宾客体验与运营效率展开智 能化设计,宾客从入住、通行、购物、退 房全无人接触自助办理,客房实现全程 智能化,有亲子房、家庭房和联通套房

目前,中旅酒店在琼共签约酒店项 目8个,其中,已开业品牌输出管理酒店 3家;今年新开业酒店2家,在海口、三 亚、万宁投资的多家酒店也在加紧建设 中。酒店通过资源共享、市场联拓,为海 南旅游业和商业注入新活力。



客人在海口免税城睿景酒店体验智 中旅酒店供图 能化自助入住。

一束阳光从屋顶狭长的天井照 射下来,洒落在老屋大厅长条型的排 水池内。池中一圈一圈五彩缤纷的 "涟漪"在光影的加持下"波动"起来, 瞬间让静谧的老宅有了生气。

院落老墙前,一位浮雕古代女 子像伫立着,她若有所思地望向远 方,灰色的身体仿佛是从老墙里透 出的幻影, 若隐若现, 让路过的人 误以为自己穿越回古代……

金秋时节,一场当代艺术的盛 宴——"龙游水脉艺术节"吸引着 八方游客来到浙江省衢州市的千年 古县城龙游。

### ■ 中外艺术家汇聚

"这次来龙游太高兴了,参加了 艺术节,享用了一场与众不同的艺 术大餐!"国庆节期间,一位从杭州 来龙游的游客高兴地说。

水脉艺术节不同于其他艺术节, 它展示的是艺术家通过自然界或当 地的材料,结合对自然生命与人类文 明感悟而创作出的在地艺术品。在地 艺术强调将自然景观和地方文化场 景作为创作媒介和展示场所,此次艺 术节的作品就是与龙游的传统建筑、 乡村竹林、稻田、河流等大自然场景 有机结合而成的。

"这次活动不像在美术馆等展 厅, 观众在非常集中的时间内接受 大量信息,而是在浏览的过程中, 像旅游一样,自然而然地感受艺术 传达出的精神。"浙江师范大学"双 龙"学者特聘教授王雷表示。

文章开头提到的作品叫《涟 漪》, 作者张愉巧妙地运用了浙西古 民居的天井结构。"传统建筑中,雨水 经天井落入院中,古人称为'四水归 堂'。我在传统建筑天井排水池里,用 日常生活中盛水的塑料制品,环环相 套叠加,模拟出雨水落池的涟漪。期 望通过作品解读传统文明、地域生活 与现代生活方式的关系。"张愉说。

老墙前伫立一位古代女子的作 品叫《幻影》,作者陈国东把古代人 物造型用浮雕手法压缩并用铝丝缠 绕,铝丝的纹理和层次感呈现出一 种视觉上的幻影效果。陈国东介 绍,作品旨在表达传统文化在现代 工业中被赋予了保护性和稳定性。

与张愉、陈国东一同前来龙游 艺术节大展身手的中外艺术家还有 130多位,不仅有中国的,还有法 国、西班牙、美国和乌克兰等国 的艺术家,他们创作出400多件/组 作品,进行为期3个月的展示,其 中, 部分艺术作品将长期落户龙游。

#### ■ 在地创作充满激情

当代艺术家对龙游情有独钟, 是因为这里深厚的文化积淀能激发 出特别的创作灵感

"万千生长·水脉龙游"是此次 艺术节的主题。"万千"二字取自龙 游"万年文明 千年古城 百年商

## 当代艺术落古城

本报记者 罗 兰



李洪波在龙游县溪口镇溪口村灵山江畔创作的作品《山水》。 资料图片

帮"的历史积淀以及"千万工程" 的龙游实践。春秋时期在龙游建有 "姑蔑"古国,有2200多年建县历 史, 龙游是浙江省历史上最早建县 的13个县之一。龙游也是浙江东、 中部地区连接江西、安徽和福建三 省的重要交通枢纽,素有"四省通 衢汇龙游"之称,龙游商帮曾是明

清时期全国十大商帮之一。

"水脉"二字取自龙游独特的水 资源文化。龙游境内衢江、灵山江穿 城而过,形成了"两江汇一龙"的独特 水系风貌,诞生了"因水而生、因水而 美、因水而兴"的水脉历史文化,构成 了"水脉"二字的自然与文脉渊源。

水脉艺术节核心场域之一设在

始建于明代的大南门历史街区,艺 术家们进行在地创作时激情满满, 特别关注龙游本地元素, 试图通过 创作唤起人们对龙游以及中国传统 文化的关注和反思。

在大南门历史街区的一间老宅 里,一颗1200公斤的巨石被吊在中 间,周围是从本地河滩中捡来的一 块块卵石,它们通过钢丝绳的牵引 悬挂在古建榫卯结构中, 通过滑轮 结构让巨石和周围的小石头达到力 学上的平衡。中间巨石选取汉代 "石鲲"造型, 鲲在传说中能够携带 水源,同时又被描述为一种能够平 衡天地阴阳的存在。作者宋红权 说,作品既反映了古代中国社会对 自然的敬畏,更展示了当代社会中 和谐团结的力量。

龙游境内毛竹资源丰富,享有 "中国竹子之乡"的美誉。陈伟才在 创作《山风》作品时,挑选当地生 长的8棵竹子,将竹类扇面编织在一 起,组成山林间的扇子,让其随微 风轻摆摇曳。

#### ■ 艺术赋能文旅产业

艺术节时间久、跨度大、区域广、 艺术表现形式丰富,对龙游社会经济 发展影响深远。尤其是艺术家深入龙 游县企业、学校和乡村创作作品的同 时,还能将艺术与生活相结合,与乡 村相融合,与产业相匹配。

水脉艺术节总策划人吴琴芬说,

艺术节是当地艺术青年发起的,采用 "艺术+农文旅"、"艺术+乡村"等方式 展现,丰富了当地的乡村建设,带动 了旅游发展。

据统计,今年"双节"期间,大南 门历史文化街区通过水脉艺术节、 美食市集、文创市集、艺术装置打 卡等活动,为游客提供了精彩纷呈 的精神文化大餐,成为本地市民、 外地游客的网红打卡地, 引爆了龙 游县的双节文旅市场。截至10月6 日,大南门历史文化街区共接待市 民游客28.8万余人次,10月1日当天 客流量达到7万人次,带动龙游全域 旅游接待游客30.05万人次。

近年来,龙游全力发展文化旅 游事业,打造了浦山未来乡村、溪 口未来乡村、凤翔洲水文化公园等 一批艺术气息浓厚的地标性打卡 点,成功获评国家级生态示范区、 省级全域旅游示范县和浙江省首批 美丽县城试点县。

今天, 龙游探索以艺术讲述和 传播在地文化,赋能旅游,提升整 个城市的影响力,为古城乡村文旅 发展带来一种新的可能性。

"通过这次活动,将加快形成'城 水相依、山水相融、人水相亲'的局 面,让龙游古城焕发出新的活力。我 们将以此次活动为契机,坚持以水文 化的振兴带动城乡文明、文创、文旅 全面振兴,为群众的幸福生活锦上添 花。"龙游县县长李芝伟对记者表示。